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Cílem diplomové práce bylo zjistit, jak morfologie těla ovlivňuje produkci síly svalů dolních končetin při 

chůzi. Práce navazuje na dříve řešený projekt naší laboratoře studující biomechaniku lidské chůze, 

v němž byl identifikován vztah mezi velikostí těla a posturou. Jelikož byl obdobný vztah na mezidruhové 

úrovni v rámci savců označen za mechanismus moderující produkci svalové síly při lokomoci, měla práce 

Kateřiny Tomášové testovat, zda moderační mechanismy fungují i na vnitrodruhové úrovni u člověka a 

nakolik jsou plastické. 

Jelikož svalovou sílu nelze stávajícími metodami měřit in-vivo, využila Kateřina k řešení 3D 

muskuloskeletální modelování a simulaci. Vstupní data pro muskuloskeletální modelování byla získána 

experimentální analýzou pohybu 19 dospělých mužů v Laboratoři biomechaniky extrémních zátěží (FTVS 

UK). Během sběru dat prokázala Kateřina schopnost pracovat v týmu – sběr probíhal ve spolupráci 

s dalšími dvěma studenty z naší laboratoře a se členy FTVS – a osvojila si metody záznamu kinematických, 

kinetických a elektromyografických dat a časově náročné zpracování kinematických dat. Jádro práce však 

spočívalo v 3D muskuloskeletálním modelování a simulaci, což je přístup, který jsme v průběhu 

diplomové práce v laboratoři, s výrazným přispěním Kateřiny, teprve zaváděli. V této části práce, vynikla 

Kateřinina silná stránka samostatně a iniciativně pracovat – dohledávat a využívat relevantní literární 

zdroje i z oborově poměrně vzdálených a specializovaných oblastí, nastudovat si samostatně komplexní 

pokročilé metody simulace pohybu a zajistit si pro řešení dílčích problémů i externí konzultace např. na 

ČVUT. Díky kontinuální práci, udržování pravidelných konzultací, a výše zmíněným kvalitám diplomantky 

se podařilo překonat řadu překážek, jež bývají s osvojováním nových metod spojené. Stejně samostatně 

a suverénně Kateřina následně vybrala a nastudovala vhodné statistické metody pro analýzu vztahů mezi 

morfologií a produkcí svalové síly. Během psaní práce byla Kateřina schopna přijímat konstruktivní 

kritiku, zapracovávat a dále rozvíjet připomínky školitele i iniciativně posouvat vlastní téma práce, např. 

původní cíl – prostudovat efekt tělesné hmotnosti a délky dolní končetiny na sílu extenzorů kyčle a 

kolene – rozšířila o další morfologické proměnné a další svalové skupiny, kde obzvláště efekt délky dolní 

končetiny na sílu produkovanou abduktory kyčelního kloubu je oblast s mimořádnými implikacemi pro 

evoluci bipedie homininů. 



Vlastní diplomová práce má vysokou formální úroveň. Práce má logickou strukturu a je psaná čtivým a 

srozumitelným jazykem s minimem gramatických nedostatků. V práci je využito více než 110 literárních 

zdrojů, jež jsou správně citovány. Grafy a tabulky jsou na úrovni publikací v impaktovaných časopisech a 

velmi vhodně ilustrují metody a výsledky i čtenáři ze vzdálenějších oborů. 

Vzhledem k obsahovým a formálním kvalitám doporučuji diplomovou práci k obhajobě a hodnotím 

výborně. 

 

V Praze 29. 6. 2020        Mgr. Martin Hora, Ph.D. 


